



人生·随笔

一袋山货

章亚梅

这是一根普普通通的塑料袋，红白相间的条纹，许是不堪重负，又或者是因为辗转了1000多里地，绳子已断了一边。里面装的是核桃和花椒，地道地道的山货。

它来自阿坝州金川县卡撒乡巴拉塘村。

在今年3月之前，我并不知道祖国的版图上还有这样一个地方。藏区的高半山上，住着那样一户人家。女主人叫张诗秀，丈夫患胃癌去世，一人拉扯着两个孩子，供养着年迈的母亲。

张家的艰难是两年前从援藏的同事老刘处得知。老刘是我们的机关党委书记，眉山第三批援助金川工作组的一员，在一次下乡途中了解到他们家的窘况和无助，民主征求我和另外4人的意见，加上他本人，团结起了一个“6人帮助小组”，每人每月出资100元，共同帮助两兄妹读书。

资助贫困学生这样的高尚行为，因为100块钱竟然发生在了我身上！曾经以为这样的“光彩工程”跟我这个工薪一族是有距离的，是那些实力雄厚的企业家，甚至是喜欢沽名钓誉的土豪做的事情。

那一刻，我深深地意识到了自己的狭隘。

2015年4月17日，我向提供的银行账号打了第一笔钱，600元。大概是当天晚上，接到了一个陌生电话，是两个孩子的母亲，没有多余的话，只是一句劲地道谢，把我搞得有些不知所措……

夏天过后，我收到了一袋山货，是带着泥土香味的干蘑菇。张大姐说这是两兄妹暑假里上山采的，因为雨水多，菌子少，晒干了就一点点。后来，“就一点点”成为了她每次捎带山货给我说的最末一句朴素的谦词。话语总是淡淡的，但完全掩饰不了浓浓的人情味。他们在用自己可能的方式表达心意。

姐姐的成绩不错，人也懂事，弟弟顽皮，学习不太勤奋。每一个节日，总会收到姐姐借妈妈手机发来的祝福短信，这让我很温暖。

2015年8月，王影聪主席专程到金川县看望慰问援藏干部，无意听说了我们的“私人行为”，把老刘说了一通，在主席眼里，我们都是“小朋友”，工资也不高。于是，我们个人参与的“光彩工程”就上升为公家的集体行动，列入了单位的扶贫攻坚工作内容之一。

这样的“行政爱护干预”导致的经

费渠道变化，并不为张大姐知晓，我们也从未主动告之。

再后来，当我收到辗转托工作组带回眉山的山货时，便会觉得受之有愧，心里很不坦然。而一个念头却似发了芽的种子，强烈地想去金川看看。

2016年3月的一个周末，终于成行。奔波10多个小时，到达卡撒乡巴拉塘村，见到了山腰上我牵挂已久的人家。

在此之前，他们于我而言，仅限于一个银行账号和一串电话号码，并没有太多温度。

停稳车，一个瘦瘦的男孩抱来一块大石头塞在我的前轮，是弟弟，连他都有了对付山地停车的经验。“妈，快点回来了……”顺着他的这一嗓子方向，我看到了正在地里干活的妈妈。穿一身蓝布衣服，扎着头巾。近了再看，脸上的高原红极具特点。

因为提前联系过，进屋后小院里已摆好了桌子、凳子，放满了花生、瓜子和爆米花。姐姐欢快地跑进跑出为我们端茶递水，一看就是很懂事的女娃。谁能否认她的懂事呢？每到周五回家，迅速做完作业后，一天半的时间都在帮妈妈劳动，星期天下午再带着弟弟步行两个多小时返回镇上的学校。

梨花纯洁地开在枝头，映照着几张纯朴的脸庞，在和他们的交谈中，我感到自己的一颗心竟然有着从未有过的纯净。

临走，我悄悄塞给了张大姐一笔钱，那是我履行公务员职责得到的报酬。那，也是我表达心意可能有的方式。

打开车门，姐姐和弟弟抬着一根编织袋凑过来，不由分说往里塞。为了防止我推辞，弟弟一把将我拖住，瞬间被控制，小小年纪也不知道是哪里来的劲！是两块腊肉和一袋花椒，这让我很哽咽。打心眼里不愿意要，因为我知道这是可以卖钱的东西，是他们家可怜的收入渠道。一亩地六、七十棵花椒树，能换回全家一年的生活必需品。

返回眉山很久以后，姐弟一家站在梨树下挥别的身影总在我脑海里浮现。我只是他们人生中一个很偶然的过客，而他们却早已把我当成了亲人。

立冬的这一天，再次收到一袋山货。核桃的壳很硬，姐姐一家面对困境的坚强，剥开一尝，仁很脆，特别易碎，这让我想起了山里猛烈的阳光，以及那些需要关爱和保护，然后一起同行的人们。

诗歌·抒怀

闪烁的五星红旗

——观天安门升国旗有感

徐成君

冉冉升起的五星红旗
伴随着人们凝望的眼神
我们的心潮澎湃

无论是在天安门前
还是在雪域高原的岗哨旁
国旗温暖着持枪哨兵的心
参加国际赛事的运动员
仰望徐徐上升的五星红旗
有一种强悍力量的振奋
为国争光、昂扬拼搏

天宫二号机身上醒目的国旗
在万众瞩目中进入太空
照亮了多少人的双眸
给世界华人带来欢呼和崛起
围着中国特色的现代化建设
紧跟党中央的伟大部署
华夏儿女携手和奋进

啊！闪烁的五星红旗
引领我们温暖的爱国情怀
唤醒我们忠诚履职的使命

其实我什么都知道

秋

其实我什么都知道，
你的故作坚强与骄傲，
苦若伪装、强作微笑；

其实我什么都知道，
谁还没个伤风和感冒，
相信生活依然多彩和美妙！

其实我什么都知道，
什么都不能把你击倒！
在我心中你依然那么美貌！

其实我什么都知道，
信心比什么都重要，
没有什么你做不到！

其实我什么都知道，
过去美好的时光怎么能忘掉？

亦师亦友的情谊永不会抛！

其实我什么都知道，
我多么想给你一个温暖的怀抱，
让这段特殊的日子，
变得不那么难熬；

其实我什么都知道，
我多么想成为你精神上的小小依靠，
让你放松心情，会心的微笑；

其实我什么都知道，
多么希望我能够帮到，
让我做你一剂苦口良药！

其实我什么都知道，
柔软的心需要阳光普照，
让我做那一缕阳光，把你紧紧拥抱！

生活·体味

兰花儿

汪小琴

很少言语的父亲突然给我打来电话，告诉我已经快10年没有住的老宅拆掉了，卖给了木材加工厂。听父亲的话语感觉他有些落寞。

那座老宅是父亲年轻时省吃俭用修的，我们一家人在那里快乐地生活了20多年，更有着我和弟弟快乐的童年、少年和青年记忆。乍一听，我心里也有些酸楚。但老房已经年久失修成了危房，不拆也不行了。

第二天，我便提着父亲最爱的香烟和母亲最爱的甜食回去了。父母听到喇叭声便跑出门迎接，就像迎接客人一样，年轻时那个一脸严肃的父亲已经很多年不见了，现在有了一份慈祥。母亲一直都是笑嘻嘻的，以前人说女子无才便是德，在母亲身上体现得正好。母亲只上了一年小学，她一直是家里最有幸福感的人。

看到我手里的香烟母亲便唠叨父亲，“喊你戒烟，一辈子都戒不了。”父亲说，“你看你那么胖还喜欢吃甜食。”边说边拉拉扯扯地进了屋。喝了口茶我对父亲说，“房子卖了就卖了，留着还得打理，你们老了，卖了省事。”母亲拉大嗓门附和道，“就是就是……”父亲告诉我他在房子里转悠了几圈，房子家具都真是旧了，就这几盆兰花还挺有生机，便抱回来留个纪念。

那几盆兰花被放在了院子里最显眼的位置，换上了新花盆。长得茂盛，满盆都是翠绿的叶条，其中有一盆还开了十几簇鲜花，散发着香气，就和很多年前我们在山里找到它的时候一样，它们在老房子里呆了也有20几年了。

记得儿时山上的兰花还真不少，上山砍柴时寻着花香就能找到。那些年山里人日子不富裕，但各家小院都装扮得挺美，总扯些野百合、杜鹃、兰花，还有些现在我不叫不出名字的植物。这些野花来就不娇贵，不用浇水，不用施肥。

我特别喜欢兰花，四季常绿，从不萧条，每每看到总是郁郁葱葱的样子，一年四季都是欣欣向荣，花季虽

不艳丽，但却芳香恣意，简单，安静，所以我独爱它。有几年兰花很走俏，大家蜂拥上山采挖，以至于现在野生兰几乎绝迹。各种品种的兰花被搬到了城里人的阳台上，但其适应能力还真强，原本喜欢长在树荫下，在城里的阳台上也活得很好，任凭风吹雨打。就拿我家阳台上那几盆来说，我就觉得特别坚强，几乎是在每年开花的时候才能吸引我的眼球，平时基本不管，而且我刚刚搬新房的时候阳台都是各种盆景和花，至少有十几个品种，但经过这十年，只剩兰花花了。看着眼前这几盆兰花，我忽然觉得自己似乎缺了一些“兰花精神”。

兰花精神是一种什么精神，张学良的“长绿斗严寒，含笑度盛夏”，屈原的“幽兰生前庭，含薰待清风”，李白的“孤兰生幽园，众草共芜没”，让感受到它的坚强、高洁和美好。它与梅的孤绝，竹的气节，菊的风霜齐名，被称为“四君子”。而孔子的“芝兰生于幽谷，不以无人而不芳；君子修道立德，不为困穷而改节”，所表现出的不为贫苦、失意所动摇的气节更值得现代人学习。

陪父母吃了饭，便返城了。家乡这些年变化大，公路两旁一栋栋楼房修得很漂亮，路过村委会时看到党旗和红旗迎风飘扬，孩子们在广场上打篮球，一群干了一辈子农活的婆婆大妈也像城里人一样跳起了广场舞。一个村子的都认识，我特地去和他们打了招呼，大家都特别热情，一曲《最炫民族风》在山里回荡，我忽然觉得一切都那么美好。人这一辈子不要奢求太多，就像兰花一样，像这些老了老了还跳广场舞的山里大妈一样，简单，知足，快乐。

回到家里，我做的第一件事就是把阳台上的兰花都浇了水。心里特别愧疚，十几年了，它们就在这一尺宽的阳台上开花谢，我似乎从没有把它们放在心上，但依旧在花季的时候为我奉献着芳香。

遥望远处，有着无数的兰花在这本不属于它们的阳台上生长。



雪落红叶谷

11月9日，摄于洪雅县瓦屋山镇燕远村红叶谷。

江帮富 摄

生活·写意

闲情小札之高庙古镇

余静

高庙有一条叫“三山环线”的公路，连通着前往峨眉山、瓦屋山及玉屏山的通道。按理说这样的地理位置和交通条件，再加上本土的古镇资源，应该使高庙的名声大显，然而并没有。

柳江古镇开发了，柳江火了；雅女湖开发了，瓦屋山火了；只有高庙因白酒而闻名，而古镇并不广为人知。高庙古镇就像陶潜笔下独爱的菊，安然地扮演着一个隐逸者的角色。

曾有游客说，高庙古镇是他所去过的古镇中最有古韵、也最质朴的一个古镇。它没有现代化的商业气息，远离喧嚣和嘈杂，保留着原始的韵味和宁静。

我为高庙古镇的这种古朴所吸引，顺着老街，揭开它迷人的面纱。

古镇由三条长100余米、宽3至6米的老街组成，青石街面，滴檐紧靠。老街上的主要建筑是“万寿宫”，历史上叫“江西会馆”。江西人在湖广填四川的移民潮中来到这秀丽的小镇，富有的江西籍人士捐款修建了这座会

馆。这里曾是小镇的一个活动中心。一条保存完好的老街，一级一级的石梯连接着两旁古色古香的建筑。漫步在这青石板铺成的道路上，我仿佛来到了戴望舒笔下的“雨巷”，只差一把油纸伞和一身旗袍，便可印染出一幅浓淡皆宜的水墨画。

在一排排古老的建筑中，有拍过电影的大院子，有机器嗡嗡作响的小作坊，那些木质结构与瓦片上的青苔无声地讲述着久远的故事。

接近半山腰的极乐寺，最初并不打算修建在这里，原计划是建在二峨山上。相传有一天山顶上的一只鸡飞到了现在极乐寺的位置，众人觉得是个好兆头，于是将建寺地址选在这里，“极乐寺”名字便由此而来。

与古镇隔河相望的便是著名的二峨山，它与峨眉山遥遥相对，海拔2000多米。

二峨山以前叫“古佛顶”，左右两边的山就像是古佛的肩膀。因为古佛顶望峨眉山，就像是峨眉山的姊妹，所以后人亲切的将古佛顶称作“二峨

山”。二峨山这个名字从此就流传下来。山顶上有三尊大佛，雕刻在悬崖峭壁之上。佛像端庄，高六余米，普贤菩萨手持如意，坐骑青狮居其中，左右各一尊，双目睽视，神态自若，颇具魅力。相传是几百年前，一个看牛娃边放牛、边刻的。

每年的农历六月十九，是二峨山的朝山会。到了这一天，镇上的男女老少会起个大早，只为到山顶的庙中烧头道香。山上有座百年未干涸的灵泉，便位于庙中佛像的下方。人们到庙中总会饮一口灵泉，那甘甜的滋味沁人心脾。现今驰名周边的高庙白酒，其中有些便是用这灵泉的水制作而成的。

在山顶俯视整个古镇，一股羡慕之情油然而生：古镇的人能坚守这样一方净土无疑是幸福的，呼吸新鲜的空气，沐浴柔情的阳光，聆听自然的声音，品味桃源的生活。

我特别喜欢兰花，四季常绿，从不萧条，每每看到总是郁郁葱葱的样子，一年四季都是欣欣向荣，花季虽